

106 年度第 47 屆全國技能競賽決賽

CNC 銑床-全國第 1 名

二工首位銑床金牌女子～捉住機會的無悔青春

● 林宜慧 二林工商機械科/106 年 6 月畢業



大家總是好奇當初我為什麼會選擇進入機械科就讀，其實我也是考慮了很久，由於國中會考成績並不理想，選填學校時就得很保守。原本猶豫著是直升高中？還是選讀機械？後來老師的話一句話：「興趣在哪？喜歡什麼？填就對了。」讓我下定決心將二林工商機械科填為第一志願。

新生訓練那天，我左看右看，驚奇的發現班上竟然只有我一個女生！第一次進入看到工廠裡的設備，似乎跟我想像的不大一樣，不過感覺很帥，看到電繪教室外掛滿歷年得獎學長的照片，我便立志也要得獎，然後把我自己的照片也掛上去，心想「女生當黑手不見得會比男生差」啊！

一年級第一學期快結束時，科主任詢問幾位同學是否有意願當 CNC 選手，我想「機會都找上門了，有何不可呢？」便答應了。剛入門時，須先從最基本的「算點」開始，這才發現原來三角函數是非常重要的。幾個禮拜之後，老師挑選出正式的選手，而我選擇了「CNC 銑床」。獲選之後，學的技能又更加深入，看到學長練習時，動作快、狠、準，真的有夠厲害！每天放學後、星期六，都要到工場練習，為全國技能競賽作準備。就算我家就住在二林，為了爭取多一點的練習時間，於是我就申請晚上在校住宿。雖然一年級就有機會出賽，不過那時功夫尚未純熟，只當成是去吸收經驗，體驗比賽時的情境。

升二年級的暑假是成長的最佳時期，除了每天都有充足的時間練習，有時還有學長姐回來分享經驗、傳承技術；老師也常常來關切我們的進度跟作法，適時糾正我們不良的習慣、動作，甚至放學後還留下來指導我們到晚上。吸收了學長及老師傳承的技術，加上自己練習

時得到的經驗，二年級時終於成為主力選手，代表學校出賽。賽前一個月，我到職訓局接受集訓，認識許多競爭對手，我們從彼此身上學習不一樣的東西，形成一種亦敵亦友的良性競爭。

正式比賽時氣氛非常緊張，臨場反應要很好，失誤時要冷靜處理，絕對不能自亂陣腳。初賽時我獲得了銀牌，準備迎接決賽的挑戰，老師們都鼓勵我，認為以我的實力要得獎並不難，重要的是要以「平常心」面對。三天的競賽，很遺憾在第二天發生了事故，6.5 個小時的競賽極度考驗選手的耐力，就在結束前 40 分鐘，我使用的機台突然故障了！40 分鐘可以做非常多的事，就這樣白白浪費，第一天的好成績也被平均拉低了。最後一天，心情整個被影響，無法發揮水準，我知道自己與獎牌無緣了……。

雖然最後沒得獎，過程中還是獲得了寶貴的經驗。回到學校我已是高三生，經由繁星的管道升學，我可以不用為統測煩惱。我於是想，既然在參賽選手這部份已經投入那麼多努力了，怎麼可以因為一點挫折就喊停？「成為二工首位銑床金牌女生」一直是我的目標，不拿個獎回來實在不甘心，便決定繼續完成我的金牌夢！這一次，我在速度與尺寸的控制都進步了許多，而比賽不僅比速度，尺寸也是重點；雖然我的動作看起來不是最快的，但是我的尺寸卻很精準。終於，我就靠尺寸精準度以及經驗累積的思考模式，獲得今年「CNC 銑床金牌」，完成了我的金牌夢！

在練習過程中，總會遇到很多挫折，壓力也很大，腦中也曾閃過放棄的念頭，但是仔細想想，怎麼能這麼簡單就放棄？失敗是必經的過程，跌倒了再站起來才是最勇敢的。每當做出讓自己滿意的作品時，我都感到很有成就感，然後我會想「怎麼做能更好？」，這樣就有目標勇敢去追。不要怕挫折，失敗了也沒關係，過程中總會有不一樣的經驗及收穫。

以上是我個人的經驗，與有志當選手的同學們分享，希望大家能堅定信心，克服困難，朝著自己的目標努力邁進，「皇天不負苦心人」，只要堅持到底，相信最終必定會有豐碩的成果！

